

# В БОЕВОМ СТРОЮ

## В четырёх городах Кузбасса пройдут парады Победы

**ПО УЛИЦАМ КЕМЕРОВА, НОВОКУЗНЕЦКА, ЮРГИ И БЕЛОВА 24 ИЮНЯ ПРОЙДУТ ПАРАДНЫЕ РАСЧЁТЫ И ВОЕННАЯ ТЕХНИКА.**

Событие вдвойне знаковое: парад — не только вынужденно отсроченное празднование 75-летнего юбилея Победы, но и первое официально разрешённое массовое мероприятие с конца марта, когда в регионе были введены ограничения из-за коронавируса.

### ПАРАДЫ БЫЛИ НА 7 НОЯБРЯ

Ежегодная традиция проводить парады в кузбасских городах, как ни странно, зародилась только в современной России. «Парадов в советское время в Кузбассе не проводили. Существовало только две формы выражения «общественного начала» — это демонстрации на 1 Мая и 7 Ноября и митинг — по разным государственным поводам, в том числе на 9 Мая», — рассказал заместитель директора по науке Новокузнецкого краеведческого музея Пётр Лизогуб. По его словам, в некотором роде прообразом парадов можно считать участие в демонстрациях на 7 Ноября воинских частей, дислоцировавшихся в Сталинске. Это было актуально в довоенный период: последняя демонстрация с участием военных прошла на площади



*Знаменитый танк демонтировали, чтобы отвезти на реставрацию.*

го цеха на площадь начальник отдела и бывший танкист Евгений Петухов. «Петухов мне сказал: «Лиза, ты же ни разу в танке не каталась. Залезай!» Я залезла, села с Петуховым на одно сиденье, и мы поехали. Сначала медленно, затем включили вторую передачу, и танк так — шлёп, шлёп — резво заехал на площадь», — цитирует воспоминания водителя комбината Елизаветы Кудрявцевой автор книги «Кузнецкий арсенал» журналист Ростислав Бардокин. Говорят, в

году к 9 Мая в городе тоже появился танк — Т-55, его привезли из Челябинска и установили в парке Победы. «Изначально хотели установить легендарный танк Т-34, но их сейчас выдают только военно-историческим музеям и парку «Патриот». Вода камень точит, идею эту мы не оставляем», — рассказал глава города Алексей Курносов. Но в параде этот танк участвовать не будет. Вместо него по улице пройдёт другой экспонат парка — «катюша». В 2016 г. её по старым военным чертежам воссоздали и подарили Белову земляки. С тех пор она раз в год покидает своё место и участвует в параде, а в этом году «выступит» дважды. 9 Мая на «катюше» уже ездили по улицам и дворам фронтовые бригады артистов и поздравляли ветеранов. Военная машина вызывала неподдельный интерес у горожан.

### НОВОКУЗНЕЦКИЙ Т-34 УЧАСТВОВАЛ В БОЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ С 1944 Г. И В СЪЁМКАХ ФИЛЬМА «ГОРЯЧИЙ СНЕГ».

Побед 7 Ноября 1940 г. «Бойцы, одетые в шинели и будёновки, под звуки военного духового оркестра проходили по площади мимо деревянной трибуны, возведённой на том месте, где сейчас находится Мемориал-музей кузнецких металлургов. Военная техника задействована не была», — отмечает историк.

### ЛЕГЕНДАРНЫЙ Т-34

Одно из самых ярких событий по подготовке к нынешнему параду прошло 31 мая в Новокузнецке на площади Побед. Незабываемое зрелище: легендарный танк Т-34 на стропах автовышкой и краном подняли с постаментов, водрузили на трал и увезли на реставрацию. За три недели авторемонтники выполняют диагностику узлов и агрегатов танка, проведут техническое обслуживание, ремонт машины и испытания ходовой части. Прежде они занимались восстановлением ретроавтомобилей, а с такой техникой им придётся работать впервые. 24 июня «тридцатичетвёрка» примет участие в городском параде.

Однажды эта городская легенда уже проходила по новокузнецкой улице — 9 Мая 1973 г., вскоре после своего прибытия из танкового полка Абакана. Перегонял боевую машину из автотранспортно-

момент подъёма танка на постамент из заводоуправления выходили гостившие в городе космонавты и удивились необычному зрелищу.

Новокузнецкий Т-34 участвовал в боях Великой Отечественной войны с 1944 г. «За полтора года боёв он потерял два экипажа и минимум два раза был подбит», — пишет Бардокин. Этот танк также участвовал в съёмках фильма «Горячий снег». В кадре он появляется с тем же номером 114, с которым простоял на постаменте 47 лет.

Новокузнецкие трепетно относятся к легендарному памятнику, многие считают его символом города. Новость о том, что «тридцатичетвёрку» сняли с постаментов, не всеми горожанами была воспринята положительно. Так, президент общественной организации «Сила Кузбасса» Денис Щедрин считает: «Это официальный памятник местного значения и охраняется государством. Его нельзя просто так взять и снять кому бы то ни было. Удивляет авральность работ. Где гарантия, что из-за этой поспешности уникальному танку не будет причинён непоправимый вред?»

### НЕ ТАНК, ТАК «КАТЮША»

В столице Дня шахтёра-2020 — г. Белово тоже готовятся к параду. В этом

Как рассказали в управлении по работе со СМИ администрации Белова, до 24 июня дорожники должны завершить ремонт улицы Советской, по которой пройдёт торжественным маршем парадный расчёт (около 150 человек), 8 единиц техники, а также парад ретроавтомобилей. К этой дате на фасаде дома у Центральной площади художники создадут широкоформатный рисунок, иллюстрирующий трудовые будни военных лет. Он дополнит композицию «Беловский паровозник», появившуюся на другом фасаде у площади в мае. Такое имя носил штурмовик ИЛ-2, построенный на деньги, которые собрали беловские железнодорожники в годы войны.

Как отметил губернатор, ближайшие важные события в регионе — это Парад Победы и День шахтёра. «В каком формате и как мы будем проводить эти праздники, будет зависеть только от эпидемиологической обстановки, которую на сегодня прогнозировать вряд ли кто сможет», — подчеркнул он.

**Анна ИВАНОВА**

Фото пресс-службы компании «Евраз»